

УДК 94(470+571) «1941/1945»

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-4-49-55

П.М. Тагирова

Повседневные практики и феномен выживания жителей Ленинграда в условиях блокады в период Великой Отечественной войны

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; patimat-tagirova@mail.ru*

Рассмотрен вопрос феномена выживания людей в условиях блокады Ленинграда. Проанализировано положение города в один из самых тяжелых периодов блокады, когда были установлены самые низкие нормы снабжения горожан, а смертность населения выросла до угрожающих масштабов. Выявлены повседневные практики, позволившие людям преодолеть зиму 1941–1942 гг. и обусловившие существование и последующую борьбу «города-фронта», что в конечном счете привело к победе. Акцентировано внимание на отражении в исторической и научно-популярной литературе тезиса о том, что сражение за Ленинград стало одним из важных и тяжелейших по потерям сражений всей Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, блокада Ленинграда, оккупация, история, битва за Ленинград, фашизм.*

Введение

Среди славных страниц в истории нашего Отечества одной из самых ярких остается всенародный подвиг в Великой Отечественной войне против фашистских захватчиков 1941–1945 годов. Примером стойкости, храбрости, силы духа и патриотизма может служить для нас трудовой и боевой подвиг всех народов нашей страны [5], но феномен выживания людей в условиях блокады Ленинграда заслуживает особого внимания исследователей.

В исторической науке достаточно много работ, посвященных блокаде Ленинграда. Но наиболее трагические события военной истории Ленинграда в первое блокадное полугодие (сентябрь 1941 – февраль 1942 гг.) освещены слабо. Захвату города на Неве немецкое командование придавало важное политическое и стратегическое значение, что объясняет сжатые сроки наступления в августе–сентябре 1941 года.

Феномен выживания людей в условиях блокады Ленинграда

Ввиду нарастания угрозы для города в Ленинград 26 августа 1941 г. прибыли уполномоченные ГКО (Государственный комитет обороны) В.М. Молотов, Г.М. Маленков, Н.Г. Кузнецов, А.Н. Косыгин, П.Ф. Жигарев и Н.Н. Воронов. Комиссия выделила три важнейшие сферы, которые для Ленинграда надолго оставались ключевыми, – оптимизация органов военного управления, дальнейшая эвакуация предприятий и населения, обеспечение войск фронта и населения города боеприпасами и продовольствием. 30 августа 1941 г. было принято Постановление ГКО «О транспортировке грузов для Ленинграда». Наркомат путей сообщения обязывался начиная с 31 августа 1941 г. ежедневно направлять на станции Волховстрой и Лодейное Поле по 8 маршру-

тов продовольствия, по 2 маршрута боеприпасов и вооружения и 1 маршрут горючего для Ленинграда. Принятые этой комиссией ряд важных решений большей частью так и остались на бумаге, данные обязательства не могли быть реализованы в полной мере в условиях уже фактической блокады города. В связи с этим 1 сентября 1941 г. Совнарком СССР принял постановление о снижении хлебных норм для населения Ленинграда, а в целях экономии оставшихся запасов муки предложил использовать для выпечки хлеба различные примеси [10, с. 8].

В сентябре 1941 года по воспоминаниям многих очевидцев Ленинград превратился в город, из которого почти невозможно было вырваться. Люди находились в постоянном смятении, в состоянии страха, ведь авиационные налеты длились до тридцати часов. Целью подобных авианалетов было разрушение города. Во время первого массированного налета немецкой авиации 8 сентября 1941 года, по официальным данным, на город былоброшено 6 327 зажигательных и 48 фугасных бомб, в результате чего возникло 183 пожара. В октябре 1941 года на Ленинград былоброшено 3 292 фугасных и 42 987 зажигательных авиабомб; в первой половине ноября – 603 фугасных и 5 962 зажигательных [7, с. 121].

Сложилась тяжелая ситуация, когда люди лишились жилья, имущества, близких людей – всего, что так дорого было их сердцу. В городе не осталось воды и продуктов. Было очень холодно, и, чтобы согреться, сжигали все, что горит. По воспоминаниям блокадников и по данным архивных источников можно сделать вывод, что жителей долго не вывозили и люди не предполагали, что враг так быстро создаст блокадное кольцо.

Первоочередные мероприятия по эвакуации касались в основном вывоза оружия, ценностей и промышленных объектов. При этом следует отметить, что в городе оставалось много гражданского населения и детей. Город не был подготовлен к длительной осаде, регулярного снабжения практически не было, а запасы продовольствия уменьшались.

Во время первого массированного налета немецкой авиации на Ленинград сгорело крупное продуктовое хранилище. Самый большой пожар в этот день возник на продовольственных складах им. Бадаева, где сгорела значительная часть имевшегося в городе продовольствия, для жителей это было тяжелым известием [4]. В последующем партийное руководство, пытаясь объяснить катастрофическое положение с организацией снабжения продовольствием, утверждало, что было уничтожено много продуктов, но не все запасы [5, с. 142].

10 сентября 1941 г. ГКО принял Постановление «Об уполномоченном ГКО по снабжению продовольствием войск Ленинградского фронта и населения г. Ленинграда» [2]. Таким образом, вводился контроль над наиболее рациональным расходованием продовольственных ресурсов, предназначенных для снабжения населения г. Ленинграда и войсковых частей Ленинградского фронта, а ГКО своевременно получал информацию о фактах нарушения. Очень важное практическое значение имело решение прекратить коммерческую торговлю продуктами питания в Ленинграде, нормировать отпуск чая, яиц, спичек, а также осуществлять строжайший контроль над распределением продовольствия.

Несмотря на то что были приняты строгие меры по учету и расходованию продовольствия, в блокированном городе его запасы продолжали таять. По согласованию с Москвой в сентябре – октябре 1941 г. трижды снижали хлебные нормы населению. Снижение норм выдачи хлеба сопровождалось разъяснительной работой среди труда-

щихся города <...> Последнему снижению норм (250 г рабочим, 125 г служащим и иждивенцам) предшествовала большая разъяснительная работа [5, с. 142].

В декабре 1941 года оставшиеся в живых жители Ленинграда получали всего 125 г хлеба в сутки. Из воспоминаний работавшей в блокаду технологом на хлебокомбинате Г. Канаевой можно воссоздать повседневные практики выживания людей: «Мы растягивали запасы муки как могли – клали всего 40 %. Остальное – примеси: жмых, целлюлоза, овсянка, солод. Изощрялись до того, что вымачивали пустые мешки и осадок добавляли в хлебную массу. Жизнь в Ленинграде с каждым днем ухудшается. Люди начинают пухнуть, едят горчицу, из нее делают лепешки. Мучной пыли, которой раньше kleили обои, уже нигде не достанешь» [5, с. 142]. Молокозавод переоборудовали под производство дрожжей из древесины, чтобы была возможность печь хлеб.

Именно в это время погибает огромное количество блокадников, не справившись с голодом, холодом и болезнями.

Непостижимо, но 3 ноября 103 городские школы приступили к занятиям. В экспозиции Музея обороны и блокады Ленинграда хранится список 39 школ, которые работали зимой 1941–1942 годов. Были разрушены дома, водопровод, электроснабжение, наступили холод, голод, смерть, но город не сдавался, жил и учился [7, с. 122].

Несмотря на огромные трудности выживания в условиях блокадного города, люди пытались поддерживать фронтовиков. Измученные люди сдавали кровь, поддерживали жизнь осажденного города. Они делились хлебом, помогали совершенно незнакомым людям, которые падали в голодный обморок прямо на улицах. Весной 1942 года люди нашли в себе силы и вышли на улицы, чтобы очистить город, они были способны на нравственный подвиг [4].

Среди архивных документов найдены уникальные страницы истории того времени, о которых нельзя не упомянуть. Город был в кольце и связи со страной практически не было, а противник предпринимал большие усилия для того, чтобы город сдался. Но несмотря на осадное положение, холод и голод, люди оборонялись. Был проведен ряд мероприятий: все подвалы и чердаки заполнили песком и водой для экстренного тушения пожаров. Все деревянные постройки, заборы были снесены [4]. За каждым зданием в городе был закреплен отряд местной противовоздушной обороны (МПВО); подростки, студенты и просто жители – все были обучены технике тушения. До 300 членов МПВО – студенты, аспиранты, преподаватели, служащие ЛГПИ (Ленинградский государственный педагогический институт им. А.И. Герцена) днем и ночью дежурили на крыших своего института, спасая историческое здание эпохи классицизма от разрушений и пожаров [7, с. 122].

В битве за Ленинград против немецко-фашистских и финских войск вели борьбу 26 общевойсковых, 1 танковая, 5 воздушных армий и 1 армия ПВО. Кроме того, большую помощь сражающимся оказывало само население героического города, участвуя в строительстве оборонительных рубежей, находясь в составе соединений и частей народного ополчения, в войсках МПВО [1].

С начала войны в городе проводились постоянные мобилизации. В справках, подписанных секретарем Ленинградского горкома ВКП (б) Л.М. Антюфеевым и горвоенкомом Ф.Ф. Расторгуевым, всего с 22 июня по 15 декабря 1941 г. из Ленинграда ушли на фронт 471 798 чел. [2, с. 28].

Тысячи ленинградцев, которые не подлежали мобилизации, изъявили желание отправиться на фронт. 27 июня 1941 г. было принято решение сформировать из добровольцев резервные части. 30 июня руководители и штаб ополчения разместились в Марииинском дворце, о чем сегодня напоминает установленная на правом крыле здания

мемориальная доска. Эта дата стала днем народного ополчения. Более 200 тысяч добровольцев из Ленинграда пополнили ряды Красной Армии еще в начале войны.

Были созданы Армия народного ополчения, гвардейские дивизии, истребительные батальоны, партизанские отряды и медико-санитарная служба. Город опоясали противотанковыми рвами, установили лесные завалы и баррикады, построили доты, дзоты и огневые точки [5, с. 142].

Свыше 500 тысяч трудящихся обучили военным профессиям. Создали аварийно-восстановительные отряды, а все трудоспособное население приписали к группе самозащиты [4]. В целях обеспечения госпитализации дистрофиков создали сеть лечебно-питательных пунктов с отоплением, бельем, питанием и врачебным наблюдением. Для них выделялись сухари, чай, какао, сахар, шоколад, вино в минимальных количествах, причем без вырезки талонов из продовольственных карточек. Транспортировку дистрофиков до пунктов осуществляли санитарные дружины [4].

Город жил своей обычной повседневной жизнью. Трудящиеся сдавали деньги и облигации на производство танков и самолетов. Проводились концерты, спектакли и выставки. Советский человек являлся примером стойкости и героизма для всего мира.

В боях под Ленинградом был приобретен и поучительный опыт в вопросах применения авиации армий фронта и флота. Впервые советское командование начало объединять авиационные соединения и части в оперативные авиационные группы для масштабированного использования на решающих направлениях.

Поистине, многогранен опыт битвы за Ленинград в организации и ведении наступательных операций в лесисто-болотистой и озерной местности. Героическую оборону Невской твердыни, а также наступательные операции проводили такие полководцы и военачальники, как командующий Ленинградским фронтом Л.А. Говоров, Волховским – К.А. Мерецков, 2-м Прибалтийским – М.М. Попов, командующий Краснознаменным Балтийским флотом – В.Ф. Трибуц и другие. Все они прошли суровые испытания начального периода войны и имели большой боевой опыт [13].

Одной из характерных особенностей битвы за Ленинград являлись согласованные действия фронтов с партизанскими соединениями, действовавшими в тылу врага. Их задача заключалась в том, чтобы создать невыносимые условия для германских интервентов, дезорганизовать их связь, транспорт и сами воинские части 18 июля 1941 года вышло Постановление ЦК ВКП (б) «Об организации борьбы в тылу германских войск».

В Ленинграде к концу августа было сформировано 227 партизанских отрядов – 9 тысяч человек, которые уничтожали боевую технику и т. п., разрушали линии связи врага. Фашисты не ожидали такого сопротивления на оккупационных территориях, о чем говорилось в немецкой инструкции по борьбе с партизанами: «Мы, немцы, допускаем ошибку, когда считаем, что если нет наступления или обороны, то нет войны... Партизанская борьба коварна и соответствует по своей сути русскому духу». Действуя по планам командования фронтов, партизанские соединения срывали железнодорожные и автомобильные перевозки, наносили удары по вражеским гарнизонам совместно с войсками фронтов и самостоятельно освобождали города, железнодорожные станции и целые районы, удерживали их до подхода наступающих войск.

Заключение

18 января 2020 года В.В. Путин на встрече с ветеранами и представителями общественных патриотических объединений в день 77-летия прорыва блокады Ленинграда сказал: «Этого ждала вся страна, тем более жители блокадного города, которые пострадали во время войны так, как не пострадал никто, даже в самых тяжелых точках

противостояния. Особенно это касается гражданского населения, ведь до войны в Ленинграде жили 2,5 млн человек. Насколько я представляю, после войны было 400 тысяч. Еще сразу после войны говорили только о почти миллионе погибших, а на самом деле, я думаю, их было гораздо больше» [8].

История войн не знала другого схожего примера, когда город с многомиллионным населением, находясь девятьсот дней в блокаде, жил, воевал и победил. Защитники Ленинграда в своей героической борьбе не были одиноки. Выдержать 900-дневную блокаду и победить врага ей помогала вся страна.

В январе 1944 г. воины Красной Армии совместно с внутренними войсками НКВД СССР и моряками Краснознаменного Балтийского флота, партизанами Ленинградской области окончательно разгромили гитлеровские войска, державшие город в блокаде [6, с. 10]. 27 января 1944 г. вся страна праздновала победу наших войск под Ленинградом.

В жесточайших условиях блокады Ленинграда люди выжили, совершив свой нравственный подвиг [4]. По данным петерских архивов, от дистрофии умерли почти полтора миллиона человек, а переживших всю блокаду было чуть больше пятисот тысяч [10, с. 8]. Грустными символами блокады стали 125 граммов суррогатного хлеба и «Дорога жизни».

Спустя семьдесят пять лет после Победы в Великой Отечественной войне народы нашей страны вновь выразили дань глубокого уважения и любви советским воинам и ленинградцам, вписавшим немеркнущие страницы в летопись борьбы с фашистской Германией. На примере героизма, мужества и самоотверженности жителей блокадного Ленинграда у молодых людей формируется чувство патриотизма, потому что их подвиг до сих пор является лучшим образцом гражданской доблести, на их героический пример будут ссылаться ещё долгое время.

Литература

1. Архивы Санкт-Петербурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://spbarchives.ru> (дата обращения: 17.10.2020).
2. Болдовский К.А. Ленинград в декабре 1941 года // Новейшая история России. – 2019. – Т.9, № 1. – С. 78–82.
3. Гарунова Н.Н., Суздальцева И.А. Роль дагестанцев в строительстве «Терского рубежа» на начальном этапе Великой Отечественной войны // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2020. – Т. 35, вып. 2. – С. 7–14.
4. «Как жили люди в блокадном Ленинграде...» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.blocada.ru/povedenie-naseleniya> (дата обращения: 20.10.2020).
5. Кантор Ю.З. «Улицы стали проспектами мертвых». К вопросу о смертности в Ленинграде в первое полугодие блокады (по документам архива УФСБ по СПб и ЛО) // Петербургский исторический журнал. – 2018. – № 4. – С. 142–151.
6. Патриотическое значение полного освобождения Ленинграда от вражеской блокады: к 70-летию полного освобождения Ленинграда / Пушкинский муниципальный Совет; Акад. воен.-ист. наук / сост., отв. ред. Н.Я. Гребнев. – СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского социально-реабилитационного предприятия «Павел» ВОГ, 2014. – 261 с.
7. Пелих И.Д. Педагоги института детства в годы войны 1941–1945 // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. – 2018. – № 18. – С. 121–131.

8. Повседневная жизнь блокадного Ленинграда – аналитический портал ПОЛИТ.РУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://polit.ru/article/2015/09/19/yarov_lecture/ (дата обращения: 19.10.2020).
9. Спроси про Ленинград. Ответы на вопросы горожан о блокаде – ТАСС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/v-strane/6021224> (дата обращения: 20.10.2020).
10. Соболев Г.Л., Ходяков М.В. Публикация новых документов как важный фактор дальнейшего изучения обороны и блокады Ленинграда // Новейшая история России. – 2019. – Т. 9. № 1. – С. 8–33.
11. Утюганов А.А., Шитко В.В. Участие войск НКВД СССР в боевых действиях в блокадном Ленинграде в 1941–1944 гг. // Участие войск НКВД СССР в обороне Ленинграда: сб. материалов межвузовской научно-практической конференции к 75-летию полного освобождения Ленинграда от немецко-фашистской блокады / под ред. В.П. Бышовца. – СПб., 2019. – С. 123–126.
12. Хайремдинов Л. Россия пресечет попытки представить историю в ином свете // Красная звезда. – 2020. – № 5 (27483). – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://redstar.ru/rossiya-presechyt-popytki-predstavit-istoriyu-v-inom-svete/> (дата обращения: 20.10.2020).
13. Чистяков А.Ю. Бадаевские склады // Энциклопедия Санкт-Петербурга: энциклопедический словарь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.encspb.ru/object/2804035079?dv=2853931022&lc=ru> (дата обращения: 22.09.2020).

References

1. Archives of St. Petersburg [Electronic resource]. – Access mode: <https://spbarchives.ru> (date of access: 17.10.2020).
2. Boldovsky K.A. Leningrad in December 1941 // Modern history of Russia. – 2019. – Т. 9, № 1. – Pp. 78–82.
3. Garunova N.N., Suzdal'tseva I.A. The role of Dagestanis in the construction of the "Terek frontier" at the initial stage of the Great Patriotic War // Bulletin of the Dagestan State University. Series 2: Humanities. – 2020. – Vol. 35, Issue. 2. – S. 7–14.
4. "How people lived in besieged Leningrad ..." [Electronic resource] URL: <http://www.blocada.ru/povedenie-naseleniya> (date of access: 20.10.2020).
5. Kantor Yu.Z. "The streets have become avenues for the dead." On the issue of mortality in Leningrad in the first half of the blockade (according to the documents of the FSB archive for St. Petersburg and Leningrad Oblast) // Petersburg Historical Journal. – 2018. – № 4. – Pp. 142–151.
6. Patriotic significance of the complete liberation of Leningrad from the enemy blockade: to the 70th anniversary of the complete liberation of Leningrad / Pushkin Municipal Council; Acad. military-ist. sciences / comp., otv. ed. N.Ya. Grebnev. – St. Petersburg: Publishing house of the St. Petersburg social and rehabilitation enterprise "Pavel" VOG, 2014. – 261 p.
7. Pelikh I.D. Teachers of the Institute of Childhood during the War of 1941–1945. // Bulletin of the Russian State Pedagogical University. A.I. Herzen. – 2018. – № 18. – Pp. 121–131.
8. Everyday life of besieged Leningrad – analytical portal POLIT.RU [Electronic resource]. – Access mode: https://polit.ru/article/2015/09/19/yarov_lecture/ (date of access: 10/19/2020).

9. Ask about Leningrad. Answers to the citizens' questions about the blockade – TASS [Electronic resource]. – Access mode: <https://tass.ru/v-strane/6021224> (date of access: 20.10.2020).
10. Sobolev G. L., Khodyakov M. V. The publication of new documents as an important factor in the further study of the defense and blockade of Leningrad // Modern history of Russia. – 2019. – Т. 9, № 1. – Pp. 8–33.
11. Utyuganov A.A., Shitko V.V. Participation of the NKVD troops of the USSR in hostilities in besieged Leningrad in 1941–1944 // Participation of the troops of the NKVD of the USSR in the defense of Leningrad: a collection of materials of the interuniversity scientific-practical conference dedicated to the 75th anniversary of the complete liberation of Leningrad from the Nazi blockade / Edited by V.P. Byshovets. – SPb., 2019. – Pp. 123–126.
12. Khairemdinov L. Russia will cross attempts to present history in a different light // Red Star. – 2020. – № 5 (27483), January 20, 2020 [Electronic resource]. – Access mode: URL: <http://redstar.ru/rossiya-presechyon-popytki-predstavit-istoriyu-v-inom-svete/> (date of access: 20.10.2020).
13. Chistyakov A.Yu. Badayevskie warehouses // Encyclopedia of St. Petersburg: encyclopedic dictionary. [Electronic resource] – Access mode: URL: <http://www.encspb.ru/object/2804035079?dv=2853931022&lc=ru> (date of treatment 09/22/2020).

Поступила в редакцию 12 октября 2020 г.

UDC 94 (470 + 571) "1941/1945"

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-4-49-55

Everyday Practices and the Phenomenon of Survival of the Citizens of Leningrad Under the Blockade During the Great Patriotic War

P.M. Tagirova

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;
patimat-tagirova@mail.ru*

The question of the phenomenon of human survival in the conditions of the blockade of Leningrad is considered. The position of the city was analyzed during one of the most difficult periods of the blockade, when the lowest norms of supply of the townspeople were set, and the death rate of the population increased to alarming proportions. The day-to-day practices are revealed that allowed people to overcome the winter of 1941–1942, and determined the existence and subsequent struggle of the «city-front», which ultimately led to victory. Attention is focused on the reflection in the historical and popular science literature of the thesis that the battle for Leningrad became one of the most important and most difficult battles in terms of losses throughout the Great Patriotic War.

Keywords: *Great Patriotic War, siege of Leningrad, occupation, history, battle for Leningrad, fascism.*

Received 12 October, 2020